

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ АФРИКАНИСТОВ В МОСКВЕ

Ключевые слова: XIII конференция африканистов

По сложившейся за десятилетия традиции раз в три года в Институте Африки РАН проводится конференция африканистов, которая, как правило, приурочивается к Дню Африки - 25 мая.

XIII конференция «**Общество и политика в Африке: неизменное, меняющееся, новое**» состоялась 27-30 мая 2014 г. Историки, экономисты, политологи, социологи, экологи, культурологи, лингвисты и антропологи на заседаниях 53 секций делились последними результатами своих исследований, обсуждали широкий круг современных проблем Африки.

Российские участники представляли научные и учебные центры 11 городов: Москву, Санкт-Петербург, Ярославль, Киров, Казань, Краснодар, Воронеж, Тамбов, Нижний Новгород, Пущино и Екатеринбург; африканисты из Алма-Аты и Донецка - страны СНГ. На конференцию прибыли 152 иностранных участника - из Африки, Европы, Азии, Северной и Южной Америки, Австралии.

На торжественном открытии присутствовали главы африканских дипломатических миссий в Москве, представители МИД РФ, Россотрудничества, институтов Российской академии наук и университетов.

ки Южный Судан *Б.М.Бенджамин*.

Высокая планка научной дискуссии была задана пленарным докладом «**Новая роль Африки в мировой экономике XXI века**», представленным заместителем директора ИАФР РАН, д.э.н., проф. *И.О.Абрамовой*. В докладе отмечалось, что современный этап развития мировой экономики и международных отношений характеризуется переходом от моноцентричной к полицентричной модели мира и возвышением крупных развивающихся государств. К числу новых полюсов мирового развития относится и Африканский континент, о чем свидетельствует рост конкурентной борьбы вокруг Африки, в которую вовлекаются как традиционные игроки - США и ЕС, так и новые - Китай и другие страны БРИКС. Проф. Абрамова пришла к выводу, что Африка в обозримом будущем будет играть особую роль в мировом развитии благодаря двум факторам: ресурсной базе и демографическому потенциалу континента. Ускорение экономического развития и возможное экономическое возвышение континента, по мнению докладчика, станут возможны через несколько десятилетий, в 2040-2050 гг., если Африке удастся выступить в складывающейся новой модели в качестве активного субъекта экономических отношений.

Работа конференции была продолжена в секциях, условно подразделенных на 8 тематических блоков: «Экономика, политика и общество», «Окружающая среда», «История и этнология», «Международные отношения», «Языкознание», «Средства информации», «Региональные и страновые проблемы», «Религия и культура». Кроме того, состоя-



Президиум XIII конференции африканистов. Институт Африки РАН.

Благодаря поддержке спонсоров (РГНФ - грант 14-07-14001, ЛУКОЙЛ Оверсиз и ГПБ Глобал Ресорсиз Б.В.) нынешняя конференция стала важным событием не только российской, но и международной научной жизни, и наиболее представительной, собрав более 370 ученых из 52 стран мира.

Открыл форум африканистов директор ИАФР РАН, академик *А.М.Васильев*. С приветствиями к собравшимся выступили: директор департамента Африки МИД РФ *С.Н.Крюков*, дуайен африканского дипломатического корпуса, Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Мадагаскар *Э.А.М.Дуву*, министр иностранных дел и международного сотрудничества Республи-

лись заседания трех Свободных секций.

В общей сложности на заседаниях 47 секций за четыре дня работы было прочитано более 370 докладов. Формат обзора не позволяет охватить такой большой объем. В нем основное внимание уделено наиболее значимым и интересным, на наш взгляд, материалам конференции.

Блок **«Экономика, политика и общество»** стал одним из наиболее насыщенных, он включил в себя 12 секций, четыре из которых обсудили такие насущные проблемы экономического развития Африки, как меняющаяся роль континента в мировых демографических процессах (секция «Народонаселение Африки в новой экономической модели мира» (руководитель д.э.н. *И.О.Абрамова*, ИАФР РАН); успехи африканской экономической интеграции (секция «Африканский Союз, демократическое правление и экономическая интеграция: достижения, вызовы и перспективы» (рук. проф. *А.М.Б.Мангу*, ЮАР); и ресурсный потенциал стран Африки (секция «Горячие минералы» в африканских «горячих точках»: трансформация африканских обществ в регионах, богатых минеральными ресурсами» (рук. *Ч.Эзегву*, Испания).

В ходе работы секции «Экономическая политика в Африке» (рук. к.э.н. *Е.В.Морозенская*, ИАФР РАН) было заслушано более 20 докладов. В центре внимания экономистов из РФ, Великобритании, США, Канады, Франции, Анголы и Нигерии оказались вопросы борьбы с бедностью, внешней торговли, инвестиционной и трудовой политики, развития транспортной системы и сельского хозяйства в странах континента.

Большая часть секций первого блока рассматривала различные аспекты политического развития Африки. Так, на заседании секции «Вызовы демократизации и новые отношения между гражданами и военными в Африке» (рук. *М.Р.Руття*, ЮАР) были подняты вопросы целесообразности иностранного военного вмешательства в африканские конфликты и влияния «арабской весны» на ситуацию в Субсахарской Африке. Изменения в характере рисков и дестабилизирующих

эффект от политической ситуации в арабских странах Африки отмечался и участниками секции «Мониторинг рисков социально-политической дестабилизации в Африке» (рук. д.и.н. *А.В.Коротаев*, ИАФР РАН).

Место и роль Африки в системе глобального управления XXI века стали предметом исследования секции «Законность и развитие в современной Африке» (рук. д.э.н. *Л.Л.Фитунни*, ИАФР РАН). В докладах были затронуты такие острые вопросы, как правовое регулирование социальной ответственности транснациональных корпораций в развивающихся странах и роль этнических диаспор и мигрантов в формировании условий для финансирования международного терроризма.

Участники секции «Управление и национальное строительство в Африке в переходный период» (рук. *П.Абедайю*, Нигерия) подняли злободневные вопросы государственного строительства, обсудив как общие для всех африканских стран проблемы, например, влияние лидерства на политическое развитие, так и ситуацию в отдельных странах. Доклад *М.Гигуаса* (ЮАР) был посвящен недавним выборам в Зимбабве, *Э.Дж.Андерсон* (Великобритания) проанализировала положение в Анголе и Мозамбике.

Две секции блока **«Окружающая среда»** (рук. д.и.н. *В.И.Гусаров*, ИАФР РАН и *М.Томсон*, США) охватили широкий круг проблем, связанных с обострением социоэкологического кризиса на континенте. Было отмечено, что большинство отдельно взятых африканских государств не в состоянии направлять в эти сферы необходимые финансовые средства и вынуждены обращаться за помощью и содействием к соседним странам, к развитым западным державам к международным и межафриканским организациям. Выступающие особо выделили такие проблемные для Африки области, как здравоохранение, экологию, сохранность и воспроизводство лесов и дефицит водных ресурсов.

Тон работе блока **«История и этнология»** задала секция «История Африки: старые и новые подходы» под руководством академика *А.Б.Давидсона* (НИУ

ВШЭ). Более 30 докладчиков было заслушано за три дня работы этой секции. Выступавшие рассказали о новейших подходах к изучению проблем истории Африки, методологии и новых тенденциях в африканистике как науке. Докладчики из России, США, Франции, ЮАР, Италии, Бразилии и др. стран особое внимание уделили анализу представлений самих африканцев о прошлом их народов и стран, обсуждались и проблемы истории взаимоотношений нашей страны со странами Африки.

Секция «Африканские студенты, обучавшиеся в СССР и России: судьбы, опыт, картины мира и влияния на развитие отечественной африканистики» (рук. д.и.н. *Н.А.Добронравин*, СПбГУ и *Т.А.Смирнова*, Франция) поставила перед собой двойную задачу: попытку проанализировать роль приобретенного студентами из Африки в СССР и России опыта, а также проследить развитие отечественной африканистики через призму взаимодействия с африканскими студентами. Например, в докладе *Х.Вивера* (США) говорилось о том, какую роль в деколонизации Африки сыграли выпускники советских вузов 1960-х гг., а *С.Гинтсбург* (Нидерланды) посвятила выступление судьбам марокканцев, учившихся в СССР.

Отметить особое значение в истории африканских стран Бандунгской конференции 1955 г. было призвано заседание секции «После Бандунгской конференции: ветер перемен на африканском континенте (1955-1965)» (рук. *Х.К.Вибизоно* и *Т.П.Сакти*, Индонезия). Секция «Тени империи: «бигмены», гендерное насилие и образование колониальных и постколониальных африканских государств» (рук. *К.А.Хонн*, США) также была посвящена вопросам преодоления наследия колониального прошлого странами Африки.

На заседании секции «Новый этногенез: этнические процессы и конструирование этничности в колониальной и постколониальной Африке» (рук. *В.А.Попов*, Музей антропологии и этнографии РАН) было отмечено, что этногенетическая проблематика приобретает исключительно важное значение для развития совре-

менного диалога цивилизаций и этнических культур в глобальном масштабе. Так, докладчица из Португалии *К.Сараива* рассмотрела опыт адаптации африканских мигрантов на ее родине, а *Е.С.Власенкова* (СПбГУ) проанализировала, какую роль в формировании этничности народа *йоруба* сыграли мифы.

Восемь секций блока **«Международные отношения»** охватили разнообразные аспекты внешних связей стран Африки: двусторонних, блоковых и по линии международных организаций. Например, участники секции «Африка и ЕС: прошлое, настоящее, будущее» (рук. к.и.н. *О.С.Кулькова*, ИАФР РАН) рассмотрели вопросы, касающиеся политико-экономических взаимоотношений Африканского континента с Европейским Союзом. Докладчики из России, Сан-Марино, Польши, Германии, Франции и Великобритании обратились к таким важным темам, как вклад ЕС в развитие здравоохранения в Африке, адаптация мигрантов и преодоление расизма.

На конференции африканистов впервые работала секция «Африка в контексте современного международного права» (рук. д.и.н. *А.Б.Мезяев*, Казань и *Х.Стрюдом*, ЮАР). Ученые и юристы-практики из России, Великобритании, США, Нидерландов, Швейцарии, ЮАР, Нигерии, Нигера, Судана, Танзании и Ира-

на сошлись во мнении, что Африканский континент играет особую роль в формировании норм современного международного права. Дискуссия велась вокруг ряда международных судов, созданных целенаправленно по ситуациям в Африке: специального Суда по Сьерра-Леоне, Международного трибунала по Руанде, Международного уголовного суда, деятельность которого полностью связана с рассмотрением ситуаций в Африке.

Участники конференции уделили большое внимание сотрудничеству стран Африканского континента с БРИКС. На заседаниях секций «Восходящие державы» в Африке: Новый виток отношений?» и «Россия и Африка в контексте отношений «Север-Юг» и в рамках БРИКС» (рук. к.э.н. *Е.Н.Корендясов* и д.и.н. *Т.Л.Дейч*, ИАФР РАН) было отмечено, что взаимодействие с БРИКС открывает африканским странам возможности доступа к новым источникам финансовых и инвестиционных ресурсов, к новейшим технологиям, придает импульс процессу перехода к новому миропорядку, основанному на принципах полицентричности, сбалансированного и устойчивого развития. В докладах *Э.Либерато* (Португалия), *С.Ребиани* и *М.Хамиши* (Алжир) речь шла о перспективах сотрудничества России со странами континента. Ораторы отметили, что сферы российско-африканского экономического партнерства расширяются. Россия рассматривает развитие отношений с Африкой как один из приоритетов своей внеш-

неполитической стратегии, она имеет на континенте долговременные интересы и намерена продолжать прилагать усилия в целях развития многоплановых отношений с Африкой.

Из стран-участниц БРИКС наивысшую активность в Африке проявляет Китай. Особая и неоднозначная роль этой державы обсуждалась на конференции сразу в трех подсекциях: «Китайско-африканские риторика и дискурсы: государство, массмедиа и африканское общество» (рук. *Д.Шинн*, США); «Китайцы и африканцы в Субсахарской Африке: мотивации и взаимодействия» (рук. *Й.Д.Парк*, США); «Влияние Китая на экономику стран Африки» (рук. *В.Робертсон*, США).

Взаимодействие африканских стран с международными и региональными организациями стало предметом исследования еще двух секций международного блока: «Военно-политическое сотрудничество Африки с мировыми державами и международными организациями» (рук. к.и.н. *А.А.Токарев*, ИАФР РАН) и «План “Архитектура мира и безопасности” Совета Безопасности ООН и военные интервенции в Африке» (рук. *К.Мэтьюс*, Эфиопия и *Р.Р.П. де Соуза*, Португалия). Ученый из Нигерии *М.Омилуси* привлек внимание собравшихся к деятельности блока НАТО на Африканском континенте, а *А.Ю.Шипилов* (НИУ ВШЭ) проанализировал сближение ЭКОВАС с Францией.

По традиции много участников - около сорока - собрал блок **«Язык и общество в Африке»** (рук. чл.-корр. РАН *В.А.Виноградов* и проф. *В.Я.Порхомовский*, Институт языкознания РАН). Костяк блока составили специалисты двух крупных отечественных школ языкознания - московской и Санкт-Петербургской, к ним присоединились коллеги из Германии, Франции, Италии, США, Нигерии и Уганды. Был рассмотрен широкий круг вопросов африканского языкознания, включающий как проблемы фонетики, лексики и грамматики, так и социолингвистические проблемы языков Африки.

Секция «Массмедиа в современной Африке: новые возможности, старые ограничения и перспективы развития» блока

Открытие форума состоялось в конференц-зале Института Африки РАН.



«Средства информации» (рук. к.полит.н. *В.В.Усачева*, ИАФР РАН) была посвящена обсуждению вопросов развития медиасистем африканских стран, роли СМИ Африки (традиционных и новых) в экономическом, политическом и культурном развитии стран континента. Участники обсудили как историю становления африканских СМИ (доклад *М.Осборна*, США - «Происхождение современных СМИ в Африке: мау-мау и Кения»), так и современное их состояние и перспективы (доклад *Б.Понго*, Великобритания - «Электронные СМИ и демократия в Африке»).

В большом блоке секций «Региональные и страновые проблемы» преобладал интерес к странам Юга Африки, им было посвящено три секции. Если секция «Борьба за освобождение Юга Африки: переосмысление старых источников и анализ новых» (рук. д.и.н. *В.Г.Шубин*, ИАФР РАН и *С.Ндлову*, ЮАР) имела историческую направленность, то работа секции «Социальные изменения в странах Юга Африки» (рук. *Р.Босвелл*, ЮАР) сосредоточилась на актуальных проблемах региона - состоянии образования и медицины, преодолении бедности, положении инвалидов.

Политические потрясения в странах Северной Африки и Ближнего Востока в последние годы стали причиной повышенного внимания ученых к странам этого региона. Секция «Северная Африка и Ближний Восток: политические процессы в интерьере динамической релятивности цивилизационного развития» (рук. к.э.н. *А.А.Ткаченко*, ИАФР РАН) собрала около 20 участников из России, Ирана, Турции, Бельгии, Великобритании и Украины. Специалисты обсудили текущую ситуацию и перспективы Египта, Ливии, Туниса и Марокко, несколько выступлений были посвящены генезису политического ислама и радикальных движений в регионе.

Научная дискуссия на секции «Африканский Рог: этничность между архаикой и современностью» (рук. д.и.н. *Р.Н.Исмаилова*, ИАФР РАН) велась вокруг таких тем, как дестабилизирующее воздействие Эритреи на политическую ситуацию на Африканском Роге (доклад *Р.Клосовича*, Поль-

ша), тенденции к федерализму и децентрализации в Эфиопии и Кении (доклад *О.Кауны*, Швейцария) и особенности применения иностранной военной силы в регионе (выступление к.в.н. *С.В.Мезенцева*, ИАФР РАН).

Социально-экономические и политические проблемы стран Тропической Африки были в центре внимания участников секции «Тропическая Африка: специфика регионального развития» (рук. к.и.н. *Т.С.Денисова*, ИАФР РАН). Собравшиеся обсудили последствия влияния международного финансово-экономического кризиса на развитие государств региона, факторы дестабилизации политической обстановки, причины, предпосылки и методы урегулирования политических конфликтов, особенности проведения президентских и парламентских выборов.

Весьма необычный аспект для анализа ситуации в Анголе был предложен руководителем секции «Именование иного: искусство, традиции и война в Анголе и за ее пределами» *Б.Б.Сотто Майором* (Бразилия). Отражение политических и социальных реалий в современном искусстве Анголы стало предметом изучения участников из пяти стран.

Всесторонний анализ обстановки в Судане после разделения с Южным Суданом был дан участниками секции «Социально-политическая динамика в Судане до и после разделения в 2011 г.: конфликт, активизм и диаспора» (рук. *С.Хейл*, США и *Г.Кадоды*, Судан). Выступавшие отметили такие негативные тенденции, как экономический упадок и нарастание политической нестабильности; была рассмотрена вероятность распространения феномена «арабской весны» в республике.

Докладчики, принявшие участие в работе секции «Страны Африки южнее Сахары в эпоху глобализации: проблема сохранения культурной идентичности» (блок «Религия и культура») (рук. д.полит.н., к.ф.н. *К.А.Панцеров*, СПбГУ), отмечали противоречивое влияние, которое оказывают процессы глобализации на африканское общество в различных областях: образовании, информационной сфере и искусстве.

Африканский кинематограф как одна из новых мировых ки-

ношкол стал предметом исследования на секции, возглавлявшейся к.и.н. *А.А.Архангельской* и к.полит.н. *Д.А.Зеленовой* (ИАФР РАН). Участники секции «Понимание социальных и политических перемен сквозь призму изменений в популярной музыке» (рук. *Д.К.Мартен*, Франция) затронули такие темы, как политическая и социальная критика в современной музыке Кот-д'Ивуара, Уганды и Нигерии, исламская поп-музыка в Мали, афрокубинская музыка и негритюд в Сенегале.

В более чем 30 выступлениях участников «Свободных секций» (рук. *Дж.К.Алсуп*, США, д.и.н. *Т.М.Гаверистова*, Ярославль и *А.Е.Акеннаде*, Катар) отразилось многообразие научных исследований в современной африканистике. В работе секции приняли участие историки, антропологи, социологи и экономисты. Сопоставление различных научных подходов позволило, несомненно, обогатить анализ заявленной проблематики.

* * *

Конференция завершилась кратким пленарным заседанием. Итоги работы подвел председатель оргкомитета конференции, директор Института Африки, академик *А.М.Васильев*. Высокий уровень конференции отметили и выступили со словами благодарности её организаторам: *Н.М.Х.Халафалла* (Судан), *Ж.А.Ямоние* (Бенин), *С.Макгетланенг* (ЮАР), *Р.Урселли* (Италия) и *К.Готтшалк* (ЮАР).

XIII международная конференция подтвердила свой статус одного из главных форумов российских и зарубежных африканистов по комплексному обсуждению проблем Африканского континента.

*Обзор подготовила
Н.А. ЖЕРЛИЦЫНА,
кандидат исторических наук,
ученый секретарь
Научного совета
по проблемам стран
Африки РАН*

Фото А.О. Лапушкиной